
  شيمي

  يل (الكل) دارد:سلن گليكول دو گروه عاملي هيدروكـ ساختار اتي» 2«گزينه  -1

| |

.. ..
: :OH OH

CH CH2 2   

  ساختار اوره دو گروه آميدي دارد:

 

  هاي درست: آ، ت و ث عبارت

  هاي نادرست: ب و پ عبارت

  توانند پيوند هيدروژني تشكيل دهند. مي Nو  F ،Oهاي هيدروژن متصل به  ب) فقط اتم

  (متوسط)) پذيري (مقايسه ضديخ و اوره) پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ انحلال) (دكتر نامور(شود.  تون پيوند هيدروژني تشكيل نميهاي اس پ) بين مولكول

شونده خالص است؛ يعنـي مخلـوط داده    ها در حلال خالص و حل تر از ميانگين جاذبه شونده با حلال، قوي ـ عبارت نيروي جاذبه حل» 3«گزينه  - 2
اكسيد در هيدروكلريك اسيد و منيزيم كلريـد در آب و ضـديخ در اتـانول، مـوارد      IIIهاي عسل در اتانول، آهن  شد. مخلوطبا شده محلول مي
 پذيري) (آسان) فصل اول ـ انحلالپايه دوازدهم ـ (دكتر نامور) (محلول هستند. 

  هاي غيرصابوني: كننده ـ پاك» 3«گزينه  - 3

R C H SO Na 6 4 3 

n nR C H C H 2 1 12 25  

C H SO Na18 29   : فرمول3

g
( ) ( ) ( ) ( )

mol
         18 12 29 1 1 32 3 16 23   جرم مولي348

/


    
3 ــيژن16  جرم اكس

100 100 13 8%
 جرم كل 348

  درصد جرمي اكسيژن

 كننده غيرصابوني) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تركيبي مسأله استوكيومتري با پاك

  شود. طور مصنوعي تهيه مي ) از نوع غيرصابوني است و در صنعت پتروشيمي بهCكننده ( پاك ـ عبارت نادرست (پ)» 3«گزينه  - 4

  )، زنجيره هيدروكربني آبگريز سير شده است.Dكننده ( عبارت نادرست (ت): در پاك

n nC H C H 2 1 17 35  

 ها) (آسان) كننده (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ پاك

  ـ» 2«گزينه  - 5

logpH / / mol
[H O ]

L

            
2

2 7 3 0 3 3 310
3 10 10 10 10 10 10 2 10 

[H O ] M n / /
            3

3 2 10 0 25 1 0 008  

  چون درجه يونش اسيد بسيار كوچك است؛ يعني اسيد ضعيف است، پس:

Ka M 2 

Ka / ( / ) Ka /     2 5
0 25 0 008 1 6 10  

 ) (متوسط)Kaبا  pH(دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مسأله تركيبي 

 

 

 

 

 

 

  



Nـ» 2«گزينه  - 6 O2 شود و از يـونش   توليد مي HNO3باشد و از انحلال آن در آب نيتريك اسيد ، يك اكسيد نافلزي است و اسيد آرنيوس مي5

Hآن يون O
Nآيد. ابتدا واكنش انحلال پديد مي 3 O2   كنيم: ويسيم و موازنه مين در آب را مي 5

N O H O H O NO   2 5 2 3 31 3 2 2  

NOچون ضريب

Hبا ضريب 3 O


  با هم برابر است، پس: 3

[H O ] [NO ] mol L
      3 1

3 3 2 10 

pH log[H O ] log /
      3

3 2 10 2 7  

g mol NO mol N O g N O
x N O L / g N O

L mol N Omol NO

 




    

3
3 2 5 2 5

2 5 2 5

2 53

2 10 1 108
2 0 216

1 12

  

 فصل اول ـ تركيبي اسيد و باز با استوكيومتري) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ

log)ـ توجه:» 3«گزينه  - 7 / / log )  2 0 3 0 6 4   

pH / / log mol
[H O ]

L

            2 4 3 0 6 3 4 3
3 10 10 10 10 10 10 4 10  


     2% 2

2 10
100 100

 

mol
[H O ] M M M /

L

          3 2
3 4 10 2 10 0 2  

       HAمول اسيد 
mol mol

M / n / mol
L /

    0 2 0 04
0 2

  

      HAجرم مولي اسيد 
m / / g

n / M
M M / mol

     
3 4 3 4

0 04 85
0 04

  

 ) (متوسط)با استوكيومتري pH(دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تركيبي 

  ـ» 2«گزينه  - 8

mol
? mol HCl / / L / mol

L

    2
0 01 0 25 0 25 10 

  حل با تناسب:

NaHCO (aq) HCl(aq) NaCl(aq) CO (g) H O(L)

m l

xm l m l CO/ mol


   
 

  

3 2 2

2
2

1 1 1 1 1

1 1 22400

ز    ا گ  560 25 10

  

  حل تشريحي:

mol CO / LCOL / mol HCl m l
x m lCO (g) m l HCl m l CO (g)

m l L mol HCl mol CO L


         


2 2

2 2

2

1 22 41 0 01 1000
250 56

1000 1 1 1 1
  

 ركيبي اسيد و باز و استوكيومتري) (متوسط)(دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ ت

  ـ» 3«گزينه  - 9

| |
CH OH H O CO H e

    

 

3 2 21 1 6 6

6
2 4

  

 
  (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ موازنه واكنش اكسايش ـ كاهش) (متوسط)

 

  

  



)اي مخلوط واكنشتر باشد، تغيير دم بيش emfكنيم، هرچه  هاي داده شده محاسبه مي را براي هريك از واكنش emfـ » 2«گزينه  -10 C) تر  بيش
  خواهد بود.

emf E E  آند    ــد   كات
ο ο

  

Fe MgA) emf E E ( / ) ( / ) / v      0 44 2 4 1 97
ο ο 

Ag FeB) emf E E ( / ) ( / ) / v      0 8 0 44 1 24
ο ο

  

Ag CuC) emf E E ( / ) ( / ) / v     0 8 0 34 0 46
ο ο 

Ag MgD) emf E E ( / ) ( / ) / v      0 8 2 4 3 2
ο ο

  

  پس:

D A B C        

 هاي گالواني) (متوسط) هم ـ فصل دوم ـ مقايسه تغيير دما در سلول(دكتر نامور) (پايه دوازد

  ـ با توجه به واكنش موازنه شده كلي سلول گالواني:» 3«گزينه  - 11

Zn Ag Zn Ag
   2

1 2 1 2  

Agتغييرات غلظت يون


Znدو برابر تغييرات غلظت يون 
2

Agيباست، زيرا ضر 


Znدو برابر ضريب 
2

Znاست؛ ضمناً غلظت 
2

در  
Agآند افزايش و غلظت


  يابد. در كاتد كاهش مي 

 
 ر سلول گالواني) (آسان)ها د (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ نمودار تغييرات غلظت كاتيون

  ـ» 2«گزينه  -12

M

aD
C / M

M /

 
 

10 10 5 1
0 67

74 5
  NaClOغلظت مولي;

aدرصد جرمي بدون مخرج صدم :  

Dمتر مكعب : چگالي محلول برحسب گرم بر سانتي  

NaCl Na Cl (g)

NaOH Cl NaCl NaClO H O

Na ~ Cl ~ NaClO

mol

mol
/ x L x / L

L

  


   



  

 برقكافــــت
2

2 2

2

2 2

2 1 1 1

2 1 1

2 23 1

رم    گ  1150 0 67 37 3

  

 كلريد با استوكيومتري) (دشوار)(دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تركيبي برقكافت سديم 

  هاي نادرست: ـ بررسي گزاره» 2«گزينه  -13

  كند. سلول تغيير مي ها (هر دو) در هر دو نيم ها و آنيون ب) در سلول گالواني غلظت كاتيون

هـا از   ود و كاتد غلظت آنيونتر شده، اما در محلول پيرامون الكتر ها بيش رود در محلول پيرامون آند، غلظت كاتيون روي از آنيون پ) انتظار مي
هـاي   دهد، زيرا براي ادامه واكنش اكسـايش ـ كـاهش، محلـول     اي رخ نمي گاه چنين پديده كه در عمل هيچ تر شود. جالب اين كاتيون نقره بيش

صفحه  3كتاب درسي شيمي پذير است ( موجود در هر دو طرف بايد از نظر بار الكتريكي خنثي بمانند كه اين مهم با وجود ديواره متخلخل امكان
 ) (آسان)سلول گالوانيـ دوم (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل ) 46

  ـ فرآيند هال به علت مصرف مقدار زيادي انرژي الكتريكي هزينه بالايي دارد و جبران اقتصادي آن بازيافت فلز آلومينيوم است.» 4«گزينه  -14

  ) (آسان)Alاج فلز (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ استخر

  

  

  

 



  ـ» 2«گزينه  - 15

mol
/ / L / mol SnCl

L
  20 1 0 25 0 025 

SnCl ~ Sn

mol / g

x / mol / g




21 1

1 1 118 7

0 02 2 37

 

SnCl2 ماند.  باقي ميSnCl / mol / mol / mol  2 0 025 0 02 0   مصرف شده005

SnCl ~ Cl

mol / g




21 2

1 2 35 5

 

x / g Cl
 0 /            گرم باقي355 mol0 005  

  (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تركيبي برقكافت و استوكيومتري) (دشوار)

 ) (آسان)SiCو SiO2(دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ جامد كووالانسيها درست هستند.  ـ كليه عبارت» 4«گزينه  -16

CS)ـ مولكول كربن دي سولفيد» 3«گزينه  -17   باشد. ناقطبي است و گشتاور دوقطبي آن صفر مي 2(

F Cl Br مقايسه خاصيت نافلزي :  

HF HCl HBr مقايسه قطبيت مولكول :  

HF( / ) HCl(?) HBr( / ) 1 78 0   : مقايسه گشتاور دوقطبي79

تواند با تشكيل پيوند هيدروژني در آب حل  مي HFهاي نام برده شده فقط  باشد. از بين مولكول 02/1تواند  مي HClقطبي پس گشتاور دو
  ناقطبي است و نقشه پتانسيل الكتروستاتيكي آن يكنواخت و متقارن است. CS2شود و انحلال آن از نوع يوني ـ مولكولي است. مولكول مي

 كتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ جامد مولكولي) (متوسط)(د

  هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 2«گزينه  - 18

  ها در حالت جامد است. ها و يون ها و مولكول بعدي و منظم اتم آ) نادرست: شبكه بلور، آرايش سه

  پ) نادرست:

Mg O Na
   2   : مقايسه بار2

O Na Mg
   2 2

8 11   : مقايسه شعاع12

Mg O Na
     2  بــار2

شعاع      
  

 (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ شبكه بلوري جامد يوني) (آسان)

  تر است. تر باشد، آنتالپي فروپاشي شبكه بلور يوني بيش ها كم تر باشد و شعاع يون ها بيش ـ هرچه مجموع قدرمطلق بار يون» 3«گزينه  -19

Al Mg
:

F O

Al O AlF MgO

  
  


 2 3 3

3 2
شعاع      

2

5مجموع قدرمطلق بار يــون هــا 4 4

1442443
 

 (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ مقايسه آنتالپي فروپاشي شبكه يوني) (آسان)

 ـ» 1«گزينه  - 20

MgF g mol
  1

2 64 

MgF واكنش آنتالپي فروپاشي شبكه بلور منيزيم فلوئوريد (s) kJ Mg (g) F(g)
  2

2 2965 2  

m / g
n / mol MgF

M g
   2

12 4
0 2

62
  مول

  شود، بنابراين: مول يون گازي توليد مي 3كيلوژول گرما نياز است و  MgF2 ،2965لبراي فروپاشي يك مو

/ kJ  0 2 2965   گرماي موردنياز برحسب كيلوژول593

/ / mol  0 2 3 0   تعداد مول گازي توليد شده6

  لپي فروپاشي و استوكيومتري) (متوسط)(دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ تركيبي آنتا

  

 



  ـ» 1«گزينه  -21

Ni TiM M g  50 

Ni TiV V cm  3
8 

Ni
Ni

Ni

M
d

V
  8 

Ti
Ti

Ti

M
d

V
  4 

Ni

Ti


 

1 ماده    

2 ماده    
  

M M
M M M M

M M MM M

  
            

  

1 2
2 2 2 2

1 2 21 2

50
50 2 50 2

50 8 50 64
8 8 88

8 4

 

TiM M Ti     2

14
14 % 100 28%

50
  

  ) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ مسأله تركيبي آلياژ نيتينول با چگالي) (دشوار)(دكتر نامور

  هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 2«گزينه  - 22

  تر است. ) بزرگ1(سازي واكنش  است و انرژي فعال kJ334)2سازي واكنش ( و انرژي فعال kJ381)1سازي واكنش ( آ) نادرست، انرژي فعال

جا در شـرايط يكسـان (نـه در هـر      شود و در اين تر انجام مي تر باشد، با سرعت بيش سازي واكنش كم ت) در شرايط يكسان، هرچه انرژي فعال

 ) (متوسط)سازي و سرعت واكنش انرژي فعالـ چهارم (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل شود.  تر انجام مي ) با سرعت بيش1شرايطي) واكنش (

  ـ» 4«گزينه  - 23

L

NO NO NH
N H O

/ L g

/
X g x L


  

 


  

2 3
2 2

2
2 3

2 22 4 2 17

2550 22 4
2550 3360

17

 

V V VL
V / L V / m

T T
       1 2 2 3 3

2 2

1 2

3360
11 2 10 11 2

273 910
 

T k     2 273 637 273 910  

 (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ مسأله تركيبي مبدل كاتاليستي با استوكيومتري گازها) (دشوار)

  ـ» 3«گزينه  - 24

 

Hها دهنده ع آنتالپي پيوند واكنشها ـ مجمو مجموع آنتالپي پيوند فرآورده   

A BC B AC   22 2 

AC( ) ( H ) x      ــد 10پيونـ 2 60 2 65 

  سازي با آنتالپي پيوند) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ مسأله تركيبي انرژي فعال

  

  

  

 



  ـ» 2«گزينه  - 25

                                            CO NO CO N 2 22 2 2  

4 6 ο οشمار مول اوليه :  

x x x x   2 2   : تغييرات مول2

x x x x /     4 2 1 6 2 3 2 3 1   مول تعاولي  5

m
mol N / mol x N / mol

M
     2 2

42
1 5 1 5

28
 

/
( ) ( )

[CO ] [N ] L L
k mol L

[CO] [NO] ( ) ( )
L L





   

 

2 2
2 2

2 2 1

2 2
2 2

3 1 5

2 2
3

1 3

2 2

  

/ / mol    1 3 3 1 5 8   ها مجموع شمار مول5

 ) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ مسأله ثابت تعادل) (متوسط)96اسري رياضي ـ (سر

  ـ» 4«گزينه  - 26

SO (g) O (g) SO (g) , H   2 2 32 2 ο  

تر يعني به سمت راست و در جهت رفت  هاي گازي كم آ) با افزايش فشار و كاهش حجم ظرف، تعادل طبق اصل لوشاتليه به سمت تعداد مول

  شود. جا مي جابه

جا كه امكان دارد اكسيژن مصرف شود و غلظت آن  شود تا آن جا مي يش غلظت اكسيژن، تعادل طبق اصل لوشاتليه در جهت رفت جابهث) با افزا

  كاهش يابد.

شود، در نتيجه تعادل به  دهد. افزودن هليم به سامانه باعث كاهش حجم و افزايش فشار در سامانه گازي مي جا كه گاز هليم واكنش نمي ج) از آن

  كند. تر و در جهت رفت پيشرفت مي هاي گازي كم مت تعداد مولس

  يابد. افزايش مي (K)با دما رابطه عكس دارد و با كاهش دما، مقدار ثابت تعادل Kچ) چون اين تعادل در جهت رفت گرماده است، پس 

 وسط)(دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ اصل لوشاتليه) (مت

NOيابد و با افزايش غلظت ـ با كاهش حجم ظرف، غلظت گازها در سامانه افزايش مي» 1«گزينه  - 27 (g)2 يابد. اي)، رنگ سامانه گازي افزايش مي (قهوه  

molحجمفشار

L
 
  حجم

  رنگغلظت

  اش، گرماگير است. از عناصر سازنده NOفرآيند تشكيل گاز

N (g) O (g) Q NO(g)  
ــاگير  گرمـ

2 2
گرماده        

2  

در ظرف  &(NO)شود و غلظت گونه راديكالي جا مي و با افزايش دما، طبق اصل لوشاتليه، تعادل در جهت گرماگير، يعني در جهت رفت جابه

  ) (متوسط)اصل لوشاتليه و اثر فشار و اثر دماـ چهارم (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل يابد.  افزايش مي

  هاي درست: (ب) و (پ) ـ عبارت» 2«گزينه  - 28

  باشد. )، نيروي واندروالسي ميPET) نادرست، نيروي بين مولكولي غالب در بطري آب (آ

Cت) در اتيلن گليكول H O2 6 Cو ترفتاليك اسيد 2 H O8 6   اتم هيدروژن وجود دارد. 12مجموعاً  4

 6، دو جفت الكترون ناپيوندي وجود دارد كه PETجفت الكترون ناپيوندي ندارند و روي هر اتم اكسيژن مونومرهاي سازنده  Hو  Cهاي  ث) اتم

  )) (آسان)PETاستر بطري آب ( (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ پليفت الكترون ناپيوندي وجود دارد. ج 12اتم اكسيژن دارند و مجموعاً 

  

  



رود  كننده به كار مي عنوان ضدعفوني باشد كه به كتاب درسي، فرآورده واكنش اتن با آب، اتانول مي 112) صفحه 4ـ مطابق با نمودار (» 4«گزينه  - 29

  شود كه حلال چسب است. تيك اسيد، اتيل استات توليد ميو از واكنش آن با اس

 هاي آلي) (آسان) (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گروه عاملي، كليد سنتز مولكول

  ـ» 4«گزينه  -30

  

( ) ( )       2 3 4 1   پارازايلن10

 

  حلول آبي و رقيق پتاسيم پرمنگنات نياز است.) يك اكسنده مانند م3) به اتيلن گليكول (4براي تبديل اتن (» 4«گزينه 

 (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ تهيه بطري آب) (متوسط)

  


